

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Агафошина Максима Михайловича «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский Союз», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Работа Максима Михайловича выполнена в русле одного из наиболее актуальных направлений в исследовательской области социально-экономической географии – масштабным этно-демографическим и культурно-конфессиональным переменам, которые в последнее время буквально меняют "лицо" Европы вследствие миграции из арабских стран. Следует заметить, что проведение исследований в этом русле во многом объясняет истоки и текущее состояние территориальных аспектов таких важных явлений как распространение социальной и межцивилизационной напряжённости, трансформацию межэтнических и межрелигиозных отношений, терроризма, ряда существенных сдвигов в размещении производительных сил. Показательно, что для их рассмотрения автором избрана Европа – макрорегион, где упомянутые проблемы предстают в наиболее острых формах, обретая глобальный характер, и так или иначе, затрагивая многие неевропейские страны; в том числе – Россию. К этому следует добавить, что данная тема к настоящему времени пока не имеет должного освещения в отечественной географической науке.

Этим, собственно, определяются актуальность и практическая значимость выполненной работы. Её новизна состоит в проведении территориальной дифференциации мощности, направлений и факторов миграционных потоков в ЕС из арабских стран, разработке типологии центров размещения мигрантов в транзитных "узлах" и функциональной структурной модели миграционного процесса.

Насколько позволяет судить представленный автореферат, структура диссертации выстроена в соответствии с логикой освещения заявленной темы, раскрытия обозначенных в ней цели и задач. Изложенные в нём материалы сформулированы достаточно чётко и отражают обозначенный предмет исследования, позволяют оценить огромный объём работы, проведённой автором при сборе данных и разносторонней обработке полученных результатов. Вынесенные на защиту положения сформулированы убедительно и содержательно. Из них наибольший интерес вызывают:

- первое, представляющее собой территориальный анализ причин и процесса формирования миграционных потоков на Ближнем Востоке;
- второе, в котором определяются "механизмы" трансформации этих потоков на выходе за пределы региона их формирования;
- четвёртое, представляющее собой аргументированное построение территориальной структуры расселения мигрантов в странах ЕС.

Несомненными авторскими новациями являются:

- проведение территориальной дифференциации современной миграции с Ближнего Востока в Европейский Союз;
- разработка типологии миграционных центров;
- создание функциональной структурной модели миграционного процесса.

Включенные в автореферат графические материалы выполнены на высоком изобразительном уровне, доступны для восприятия, чётко иллюстрируют изложенные в тексте идеи автора и сформулированные им положения.

Достойных упоминания замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский Союз» соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, требованиям, предъявляемым к

диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор, Агафшин Максим Михайлович, заслуживает присуждения искомой степени.

Ведущий научный сотрудник
лаборатории территориально-
хозяйственных структур ФГБУН
Тихоокеанский институт географии
ДВО РАН, доцент, доктор географических
наук

В. Г. Шведов

Шведов Вячеслав Геннадьевич
Ведущий научный сотрудник лаборатории территориально-хозяйственных структур,
доцент, доктор географических наук
ФГБУН Тихоокеанский институт географии ДВО РАН
690041, г. Владивосток, ул. Радио 7.
Тел. 8 9841578065
e-mail: i-svg@yandex.ru

подпись *Шведова В.Г.*
ЗАВЕРЯЮ
Зав. канцел. р. е. л.
ТИГ Д О А. И. С. *Шведов*

